

# 澄迈搭乘消博会“快车”，擦亮特色产业名片 以会结友谋发展 以农为媒促招商

■ 本报记者 高懿

拂去沙土，澄迈将刚收获的地瓜送往第三届中国国际消费品博览会（以下简称消博会）的现场；脱皮后的咖啡豆颗粒饱满、圆滑光洁，成为海南馆内参展观众特意前来“打卡”的“网红”产品；首次亮相消博会的沉香沙龙香水，让澄迈特色品牌之一的沉香焕发全新生机……

“此次消博会，我们带来了极具有地方特色的产品，小到一粒咖啡豆，大到生鲜白莲鹅，再到数字经济的集中展示，搭乘消博会的快车，让澄迈品牌走出家门，走出国门。”澄迈县商务局有关负责人告诉海南日报记者，本届消博会不仅规模更大、精品更多，活动也更为丰富，国际参与度更高，“消博会将成为我们县打开全国乃至全球市场的一次‘黄金机遇’。”

## A | 老朋友带来新产品

“年年来消博会，年年有不同的惊喜。”4月11日，海南馆内，海南云海粤林业有限公司副总经理韩燕婷告诉海南日报记者，作为消博会的“老朋友”，今年该公司携24款沉香沙龙香水首次亮相，为海南馆增添一丝木调香气。

据了解，海南云海粤林业有限公司位于澄迈县金江镇山口村，依托独有的生物植物造香技术，每年可生产沉香原料10万公斤以上，沉香精油年生产量1000公斤以上，沉香纯露年产量3万公斤以上，既可以满足沉香产业化生产的大宗原料供应，也可为广大消费者提供高品质的生活化沉香产品。2021年，该公司被海南省科技厅评定为海南沉香产业的龙头企业。

说话间，闻香而来的观众挤满了展台，争相试品沉香沙龙香水。

“沙龙级别的沉香香水，留香时间更持久。”韩燕婷介绍说，相较于一般商业香水，沙龙级别的香水精油含量更多，虽然受众面小，但以其独特性、艺术性吸引了一批充满个性怕

“撞香”的年轻消费者。

张莉莉是来自河北的采购商，此次参加消博会，进馆的首站便是海南馆。“还未进馆便先闻到香味。”这是她对海南馆的第一印象。

“香水是我的心头爱，没想到的是沉香也可以做香水，而且不仅能闻到木调香味，还有淡淡的果香。”张莉莉说，此次前来消博会，她也是做足了功课，不仅要调研海南的农产品市场，更是为了寻求合适的供货商，以达成长期合作。

## B | 数字经济展成效

作为全球消费精品展示交易平台的消博会，既为各国的优质消费品和服务进入中国市场搭建了平台，也为消费品和服务进入世界市场开辟了新的渠道，推动国内国际双循环相互促进。

海南馆不仅有澄迈特色的农副产品，还有海南生态软件园数字服务出口基地的发展成果展示——“游戏出海”。海南自贸区椰云网络科技有限公司（以下简称椰云网络）以多媒

体方式，展现了椰云游戏出海综合服务平台如何为游戏企业走出去提供专业的服务。

椰云网络作为扎根自贸港发展、本土成功孵化的互联网企业，在澄迈县工信部门的支持以及海南生态软件园“国家级科技企业孵化器”的助推下，借助“创业苗圃+孵化器+加速器”孵化赋能，正在向专精特新“小巨人”升级。

“自贸港开放的政策环境和营商环境，给我们提供了共赢新发展的机

遇。”该公司负责人朱志坦言，海南提出扩展数字经济规模，大力发展战略贸易，推进“游戏出海”就是企业难得的发展契机。

“在数据安全有序流动的政策支持下，建设运营游戏出海综合服务平台，为游戏出海企业提供多云部署、内容合规、游戏推广、游戏加速、跨境支付等服务。”朱志表示，此次参加消博会，将为更多中小游戏企业高效便捷开拓海外市场提供助力。

## C | 强强联手话未来

本届消博会上，澄迈也频频传出好消息：越南中原咖啡与澄迈县政府签订战略合作协议，共谋未来咖啡产业发展；海澄数字产业引导基金携手海南自贸港基金，通过基金招商引资引入天图兴周基金，强化省县基金之间的协同配合，发挥咖啡等新消费领域的优势……

据了解，越南中原咖啡是越南第一大咖啡品牌与生产企业，产品远销全球83个国家和地区。一头连接越南，一头连接澄迈，小小的咖啡豆，将创造怎样的故事？

“战略合作协议对于双方都是良好的发展契机。”海南老城开发控股有限公司董事何涛介绍说，对于未来的咖啡产业发展充满希望，后续将推动越南中原咖啡海南首店落户福山咖啡文化风情镇，联名打造咖啡品牌，推进福山本地农副产品进入中原咖啡线上线下销售渠道，提升福山本地农产品文化附加值和品牌效益，实现农民增收、企业增效、财政增税、品牌增值的全方位发展。

此外，对于澄迈而言，本次通过省县两级基金联动招商引资引入天图兴

周基金，可以充分发挥其在咖啡等新消费领域的优势，开辟咖啡产业全新赛道。

“为本地产业链引入优质外部资源和发展经验，可帮助本地产业更好地走出‘家门’，走出‘国门’，形成良好的基金招商示范效应，吸引更多国内外优质资本机构支持海南自贸港建设。”何涛告诉记者，同时还可以促进更多相关优质企业“引进来”，丰富完善产业链，形成聚集发展态势，为澄迈咖啡及其他新消费相关产业注入新动能。

（本报金江  
4月13日电）



4月10日，在本届消博会海南馆，嘉宾体验澄迈的沉香产品。



4月11日，澄迈在本届消博会上展示了桥头地瓜、白莲鹅等特色农产品。

◀ 4月10日，在本届消博会海南馆，来自澄迈的福山咖啡吸引嘉宾驻足。

本组图片均由本报记者 武威 摄



## 中国石油南方石油勘探开发有限责任公司获颁“碳中和特殊贡献证明” “蓝色碳汇抵消”助力消博会碳中和



俯瞰中国石油南方石油勘探开发有限责任公司福山油田。（受访者供图）

本报海口4月13日讯（记者高懿 通讯员蔡翔）4月12日，在本届消博会第三场可持续消费高峰论坛上，由于助力消博会首次实现碳中和，中

（以下简称南方勘探公司福山油田）从万宁市政府认购的万宁小海红树林生态修复工程项目220吨碳汇量，全部捐赠给第三届中国国际消费品博览会，以“蓝色碳汇抵消”的方式，助力实现大型活动碳中和。这对今后在全省范围内开展大型活动碳中和工作具有示范和指导意义。

在争当“双碳”工作优等生的战略目标下，海南省已依托“海易办”平台建设全省统一的碳普惠系统。本届消博会利用蓝碳进行大型活动碳中和，旨在推动形成绿色生活生产方式，展现海南生态文明建设与应对气候变化的积极举措。

南方勘探公司福山油田坚持“在保护中开发、在开发中保护、环保优先”，结合实际提出构建“油气勘探开发+新能源碳封存”双轮驱动发展格

局，持续推进清洁生产、减污降碳和新能源新技术应用，绿色低碳示范油田建设取得明显成效，初步形成具有福山油田特色的绿色、低碳、可持续的发展模式，有效保护海南自由贸易港的生态环境，促进企地和谐发展。

南方勘探公司福山油田委托第三方专业机构对消博会活动期间产生的温室气体排放量进行核算，并向万宁市人民政府购买万宁小海红树林生态修复工程项目碳汇量，全部捐赠给消博会，抵消消博会碳排放，助力消博会实现碳中和。

“万宁小海红树林生态修复项目，是万宁市政府响应国家‘双碳’战略的重要举措，此次能够将参与红树林碳汇项目与助力消博会碳中和结合在一起，感到非常荣幸、意义重大。”中国石油南方石油勘探开发有限责任公司总

经理助理娄序光表示，将继续在“双碳”目标下深挖低碳经济，为海南打造国家生态文明试验区贡献新的更大力量。

据了解，近年来，南方勘探公司福山油田按照中国石油集团“清洁替代、战略接替、绿色转型”三步走规划部署，抢抓“双碳”历史机遇，积极开展碳中和技术路线图研究，明确碳达峰实施方案，以钻井施工“电代油”、压缩机“气改电”、分布式光伏、地热能综合利用示范工程等重点项目为抓手，发挥独特先行优势，大幅进行清洁能源替代，打造“零碳示范油田”。

2018年以来，南方勘探公司福山油田结合实际，分别开展了气藏CCUS和油藏CCUS先导试验，创新形成了完整的二氧化碳分离、利用与封存业务链条，累计封存二氧化碳超过19万吨、增油超过1.8万吨。

## 澄迈开展民营企业清廉建设活动

本报讯（记者高懿 通讯员徐红豆）日前，澄迈县纪委监委同县委统战部、县工商联开展民营经济代表人士廉洁从业教育活动，组织县工商联全体党员干部职工、县民营经济人士、各镇商会会长和秘书长60余人到澄迈县反腐倡廉警示教育基地参加活动。

企业是澄迈县推进清廉建设的重点领域之一。近年来，澄迈县纪委监委坚持“政”“商”双向发力，以“清廉企业”建设为抓手，开展廉洁文化进企业活动，推动构建“亲”“清”政商关系，进一步优化营商环境。

对此，该县纪委监委开展招商引资廉政风险专题调研，重点聚焦企业政策落地、涉企服务质量、干部作风态度等方面问题，采取召开职能部门和企业座谈会、发放问卷调研、走流程体验等方式，收集市场主体对优化营商环境的意见和建议，切实履行“监督的再监督”责任，督促相关职能部门履职尽责，推进政策落实到位，推动营商环境再优化。同时，该县还打造“政企会客厅”服务企业特色品牌，进一步畅通政企沟通交流渠道，邀请企业“面对面”提问题、解难题，保障澄迈企业持续向好向稳发展。

除此之外，该县纪委监委围绕新时代廉洁文化建设，通过开展廉洁文化进企业活动，制作清廉企业宣传动漫视频及海报等方式，有针对性地对民营企业进行宣传，持续加强企业廉洁文化建设，营造崇廉拒腐、尚俭戒奢的良好社会风尚，助推清廉建设走深走实。

## 中海油服“璇玑”系统在海南首次作业成功

本报讯（记者高懿 通讯员宋泽龙 徐翔）近日，随着东方1-1C区块某开发井的完钻深度定格在2700米，“璇玑”系统在海南片区首口开发井水平段作业宣告成功。

“璇玑”是中海油服历时十余年自主研发的革命性钻井技术，由旋转导向钻井与随钻测井两大技术组成，被誉为石油钻井技术“皇冠上的明珠”。“璇玑”能够精准控制钻头在地下几千米岩层中调整钻进方向，实现“瞄着”油气去，“看着”边界钻，甚至能做到在仅1米厚的薄油层中精准穿行数千米，把油气宝藏“吃干榨净”，同时对地层资料实时分析，可大幅降低油气田开发成本，是全球高效开发常规油气、页岩气、煤层气、可燃冰等资源的关键核心装备，代表着当今世界钻井、测井技术发展的一流水平。

“璇玑”系统首次在海南区块开发井项目应用，实现电阻率探边工具一趟钻进855米，旋转导向完成94.55度着陆段造斜及钻进，两项指标均打破675型“璇玑”系统在渤海、东海等海域水平段作业纪录。

## 澄迈以“保险+期货”助力乡村振兴

本报金江4月13日电（记者高懿）4月12日，海南日报记者从澄迈县乡村振兴局获悉，2022年期间，澄迈发挥期货期权市场的专业功能，开展生猪和橡胶的“保险+期货”项目，将农户最为关心的价格风险转移到期货市场，形成有效的风险对冲机制，有效助力农户稳定增收。

2022年，澄迈开展生猪“保险+期货”试点项目。保费总计20万元，其中申万宏源证券有限公司赠予保费16万元，为1929头生猪提供价格下跌保障风险。保险期结束，太保产险海南分公司迅速进行赔付相关工作，总赔付金额为19.78万元。其中，海南农垦康牧农业发展有限公司获赔7.2万元，306户脱贫监测户获赔12.58万元。

同时，澄迈开展上海期货交易所的天然橡胶“保险+期货”试点项目。保费总计80万元，由上海期货交易所全额出资。该项目赔付金额总计71.77万元，获赔的橡胶种植户计1166户，有效助力橡胶种植户的稳定增收。

2023年，澄迈县将继续深入探索“保险+期货”模式，充分发挥保险与期货的金融服务作用，为广大农户提供更全面的风险保障，助力乡村振兴。

## 澄迈开展文明家庭建设心理沙龙活动

本报讯（记者高懿）为进一步深化新时代文明实践活动，弘扬中华民族传统文化，推动形成家文明建设新风尚。近日，澄迈在县图书馆一楼阅览室开展“传优良家风 建文明家庭”第一期心理沙龙活动，活动特邀国家二级心理咨询师蔡晋进行授课，25个家庭参加活动。

本次活动围绕“创造幸福港湾”的话题进行心理探讨。沙龙活动正式开始前，老师带领家长们做了一个热场小游戏《快乐抓抓抓》，让大家尽快熟悉起来。随后，在老师的引导下家长们讲述并写下了在育儿过程中遇到的问题、困惑，并把自己的情绪分类打分。

随后，活动采用“OH卡牌”帮助大家敞开心扉，家长对自己抽到的“字卡”和“画卡”进行搭配，表达自己在生活中正面情感和负面情感，通过倾诉的环节疏导负面情绪。

活动结束后，家长们纷纷表示收获颇丰，在观点分享的过程中反思自己的育儿行为，同时借鉴他人的观点，帮助自己进一步优化家庭教育方法和策略。